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Referat fra Flora Dania-sektorens Generalforsamling 

Torsdag d. 23. februar 2023 kl. 13:00  

 
 

 Dagsorden jævnfør sektorens vedtægter §9: 
 

1. Valg af dirigent, referent og stemmetællere.  
2. Bestyrelsens beretning om sektorens virksomhed i det forløbne år.  
3. Aflæggelse af sektorregnskab med årsberetning samt forelæggelse af sektor budget, herunder 

fastsættelse af næste års kontingent.  
4. Evt. indkomne forslag.  
5. Valg af medlemmer til bestyrelsen. 
6. Valg af suppleanter til bestyrelsen.  
7. Valg af revisor 
8. Eventuelt. 

 
 

1. Valg af dirigent, referent og stemmetællere. 
a. Silas Berthou, Dansk Gartneri vælges som dirigent 
b. Line Hougaard Andersen, Flora Dania, Sektor i Dansk Gartneri vælges som referent 
c. Næste punkt er stemmetællere. Bestyrelsen foreslår: Jan Knudsen, Gartneriet Vestdal og 

Ole Timmermann, Gartneriet Timmermann 
 
Dirigenten oplyste, at der var 17 stemmeberettigede deltagere, og efterlyste herefter hvorvidt, der 
var nogle der ikke var blevet registret eller havde medbragt fuldmagter. Herefter meldte yderligere 
tre medlemmer deres tilstedeværelse, således der var 20 stemmeberettigede medlemmer til stede.  
 
 
 

2. Bestyrelsens beretning om sektorens virksomhed i det forløbne år v. bestyrelsesformand Nicolai 
Abildgaard 
 
Kort overblik over Flora Dania-sektoren anno 2022 
- Medlemstal  

o Producenter: 81 (primo 2022: 87 dvs. minus 6 producenter)  
o Salgsselskaber: 9 (primo 2022: 11 dvs. minus 3 salgsselskaber) 

 
- Areal væksthuse: 

o 1.763.150 kvm i 2021 (2020: 1.771.306 kvm. Manglede at blive opgjort for 2022)  
 

- Kontingentindtægter: 
o t.kr. 1.281 (2021: t.kr. 1.416) 

 
- Omsætning via Danpot: 

o mio. kr. 1.917 (2021: mio. kr. 2.108) 
 

- Tilbage under COVID-19-pandemien fik bestyrelsen lavet analyser på Danpot-omsætningen. 
Tallene blev dengang forbeholdt bestyrelsen i Flora Danias-sektoren og Dansk Gartneri, idet 
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man her ønskede at afstemme, hvad der blev meldt ud til pressen og politikerne. Bestyrelsen 
ser imidlertid ingen årsag til, at disse tallene fra Danpot ikke fremadrettet bliver meldt ud til 
medlemmerne. De vil blive gjort tilgængelige på www.danpot.dk, men henvend jer allerede nu 
til sekretariatet, så kan I få dem tilsendt allerede fra i morgen.  

 
Status Flora Dania 2022 
Strukturudviklingen i vores sektor har været på dagsordenen siden bestyrelsens strategidag i 
efteråret 2021. Det faldende medlemstal, skal man have med i de strategiske overvejelser, men det 
må ikke være eneste fokuspunkt. Der skal også være fokus på foreningens og erhvervets drift, 
hvorfor bestyrelsen har haft følgende fokuspunkter i 2022: 
 
- Danpot 

o Salgsplatform, som alle anvender og er afhængige af! 
o Løbende udvikling i SQL og DIM. 
o Udvikling afstemt efter indtægter 
o Afholdt kurser 

▪ Basiskurser 
▪ Avanceret brug 

 
- Miljø  

o Sammen med Dansk Gartneri har vi opgraderet på området  
o Branchen har fået et endnu tættere samarbejde med HortiAdvice 

o Det er vigtigt, at vi får alle mand med. Det handler om hele vores erhverv. 

 

- Bæredygtighedsstrategi 

o Afholdt workshop om, hvordan man udvikler en bæredygtighedsstrategi. En model 

med mulighed for at tilpasse til ens egen virksomhed  

o Vi havde tilmed en grøntsagsgartner med, og jeg oplevede vi kan lære en del af at 

snakke med hinanden på tværs af sektorerne.  

 
- Markedsindsigt & Markedsføring  

o 4 handelspladser, hvor Handelspladsen i august var sammen med Planteskolerne 
o IPM 2023 

▪ Det var en spændende udstilling for at tage temperaturen på, hvordan 
udstillingen var efter to års nedlukning. 

▪ Det var en rigtig god udstilling med god tilslutning og opbakning 
▪ Vi håber så mange som muligt vil deltage i 2024 – uanset om det bare er med 1 

kvm. 
o Tilstede på LinkedIn, Facebook og Instagram 
o Hjemmeside med billedbank 
o Influencerevents ifm. Biologisk bekæmpelse og julestjernekampagnen 
o Video med bæredygtighed  

 
- Logistik 

o Projektet oprindeligt sat på standby i 2021 
o Mange tilfælde af (for) sene indleveringer i 2022 viste, at der fortsat er udfordringer. 

Bestyrelsen tager det op igen. 
o Suboptimeringer gavner ikke 

http://www.danpot.dk/
https://www.linkedin.com/posts/floradania-marketing_floradania-sammen-om-en-gr%C3%B8nnere-potteplantesektor-activity-7034523278715052032-bbOA?utm_source=share&utm_medium=member_desktop
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o Vi håber, vi kan finde en løsning, der involverer en app på mobiltelefonen som kun 
kræver mindre investeringer, hvor alle kan være med. 

o Bliver ikke klar til forår 2023. Her må man vise rettidighed.  
o Flora Dania sender en reminder ud om Indleveringstider ifm. Intrans. 

 
Fokus i 2023 forsætter, hvor 2022 slap 
- Områderne Danpot, miljø, markedsføring og logistik er fortsat emner, der vil blive behandlet af 

foreningen 
- Bæredygtig produktion vil også fremadrettet være et vilkår for at kunne producere, derfor også 

et fokuspunkt i 2023 
o Her vil vi særligt fokusere på arbejdet omkring et CO2-fodaftryk, så vi får noget 

kvalificeret data, som de store kæder og udlandet også kan læse på. 
 

Kommentering og debat af bestyrelsens beretning ”Floradania Sektoren anno 2022” 
 
Jan Knudsen, Vestdal: ”Jeg synes, vi skal diskutere handelsbetingelserne med salgsselskaberne. 
Nogle gange får vi et svar tilbage om, at varerne ikke er blevet leveret. Ordrerne bliver væk 
undervejs fra gartneriet. Vi skal holde skarpt øje med Alex Andersen og intrans generelt.”  
 
Kommenteret af Nicolai Abildgaard, Bestyrelsesformand Flora Dania: ”Vi vil med Track and Trace 
kunne få styr på dette. Der kan ske fejl alle steder, så vi skal have et system, hvor vi let kan 
administrere og opdatere. Vi skal have noget dokumentation. Der er og har været møder med Alex 
Andersen omkring udfordringerne, men vi løser ikke problemerne ved at pege fingre ad hinanden.  
 
Kirsten Andersen, Gartneriet Kjeld Hansen: ”Jeg har aldrig oplevet et forår, hvor der har været så 
meget bøvl. Når Intrans kommer og henter planter ved mig, så filmer jeg det simpelthen, og så 
sender jeg det ind, hvis der er problemer, så de kan se, at det er hentet ved mig. Jeg har ikke råd til 
en dyr scanner.”  
 
Kommenteret af Nicolai Abildgaard, Bestyrelsesformand Flora Dania: ”Vi ikke til at anskaffe os dyre 
scannere, men skal kunne anvende mobilen, som alle jo i dag alligevel render rundt med. Det må 
være muligheder for at gøre det smartere med den teknologi, der er til rådighed i dag.”  
 
Thomas Kjær Larsen, Gartneriet Møllerhøj: ”Vil Track and Trace løse problemet? Eller vil det blot 
give os data, så vi kan se, hvor fejlene er, men ikke gøre noget ved det?”  
 
Stefan Lund, Hawaii Gartneriet: ”Vi har fundet en ret simpel løsning ved os, og det er simpelthen 
bare en pakkebog. Når noget bliver hentet, noteres de sidste tre cifre i fakturanummeret i den, og 
så ved vi, at det er hentet, og hvilken ordre, der er tale om.” 
 
Kommenteret af Nicolai Abildgaard, Bestyrelsesformand Flora Dania: ”Der er mange gode forslag, 
og dem skal I endelig fortsætte med. Men uden registreringen ved både gartneriet, vognmanden og 
salgsselskabet, vil vi ikke entydigt kunne sige, hvor problemet opstår. Løsningerne må vi så kigge på, 
men data kan vi få fra Track & Trace”. 

 
Dirigenten forhørte sig om der var yderligere spørgsmål, og dette ikke var tilfældet, satte 
dirigenten Formandens beretning til godkendelse. Den blev godkendes af alle de fremmødte 
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3. Aflæggelse af sektorregnskab med årsberetning samt forelæggelse af sektor budget, herunder 

fastsættelse af næste års kontingent. 
Dirigenten annoncerede, at Flora Danias sektorregnskab 2022 ikke var blevet udsendt, men ville 
blive gennemgået på generalforsamlingen. Såfremt nogle fra generalforsamlingen havde 
indsigelser eller ikke kunne godkende dette, blev man anmodet om at markere. Idet dette ikke var 
tilfældet, overgav dirigenten ordet til direktør Peter Larsen-Ledet.  
 
Flora Dania Sektorregnskab for 2022 

o Afdeling 50 dvs. Flora Dania-sektoren kom ud med minus på -201.000 kr. primært på 
baggrund af faldende kontingentindtægter og ekstraordinære omkostninger til miljø-
indsatsen i 2022. 

o Afdeling 55 dvs. Floradania Marketing kom ud med et minus på -181.000 kr. primært 
grundet færre projektindtægter i 2022. 

 
Dirigenten gav herefter ordet frit til Kommentering og debat af sektorregnskab for 2022 
 
Stefan Lund, Hawaii Gartneriet: ”Hvad udgør IPM af det samlede regnskab?” 
 
Kommenteret af Peter Larsen-Ledet, Direktør for Flora Dania: ”IPM udgør normalt ml. 800.00 kr. og 
1 mio. I 2022 deltog vi dog ikke på IPM Essen og derfor returnerede vi 1,0 mio. kr. til fonden. Til den 
netop overståede IPM Essen 2023 modtog vi tilskud fra Eksportrådet, idet der ikke var ansøgt midler 
fra fonden, hvilket muliggjorde fællesstanden. Skulle hver udstiller på Fællestanden have udstillet 
uden tilskud, ville udstillerne skulle have været af med ca. det dobbelte af, hvad man gav.  

 
Dirigenten oplyste, at idet sektorregnskabet var en del af Dansk Gartneris regnskab, skulle det ikke 
som tidligere til afstemning, men blot fremlægges. Og idet der ikke var yderligere spørgsmål fra 
salen, gav dirigenten ordet tilbage til Peter Larsen-Ledet, der ville præsentere sektorbudgettet.  

 
Sektorbudget for 2023/2024 forelægges.  
Direktør Peter Larsen-Ledet (PLL) oplyste, at budget 2023 var blevet godkendt på 
generalforsamlingen i 2022, idet det som bekendt dannede grundlag for kontingentet og promillen 
til Produktionsafgiftsfonden i 2023. Derfor ville han for god ordens skyld først præsentere et 
revideret budget 2023, hvorefter 2024-budgettet ville blive præsenteret. 
 
Revideret Budget 2023 for Flora Dania-sektoren  
Forventes indtægter i 2023 på ca. 8,0 mio. kr., hvilket er en opjustering på 200.00 kr. Det skyldes 
primært øgede indtægter ifm. diverse projekter, herunder MPS. De samlede indtægter, oplyste PLL, 
forventedes at bestå af henholdsvis kontingentindtægter, projekttilskud og brugerbetaling fra fx 
Handelspladsen og IPM Essen 2023.  
Idet  
 
Budget 2024 for Flora Dania-sektoren og kontingentsatser 2024 
PLL oplyste, at sektorbudgettet 2024 byggede på de aktiviteter, som bestyrelsen forventede at 
ansøge og iværksætte, hvilket i en turbulent tid som denne naturligvis var vanskeligt. Men som 
formanden tidligere havde nævnt var det også vigtigt at have nogle indsatsområder, som man 
prioriterede og der som minimum skulle løses i 2024. Bestyrelsen havde derfor forventninger om, 
at fokus i 2024 ville blive på følgende aktiviteter:  
▪ Intensiveret miljøindsats 
▪ Forskning og forsøg (herunder MPS)  
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▪ Varetagelse af tidssvarende handelsvilkår 
▪ Varetagelse af tidssvarende IT-system 
▪ Varetagelse af internationale relationer 
▪ Varetagelse af generisk markedsføring og messeaktiviteter 

 
Alle igangsatte aktiviteter på foranledning af bestyrelse bestående af medlemmer! 
 
Budgettet for 2024 viste således forventede kontingent og projektindtægter for i alt 6,9 mio. kr. og 
samlede omkostninger for i alt 6,9 mio. kr. Dvs. mere eller mindre et teknisk 0-resultat. 

 
PLL præciserede endnu engang, at Budget 2024 skulle til afstemning på generalforsamlingen, og 
under følgende vilkår: 
▪ Promille til Produktionsafgiftsfonden fastholdes på 1,6 promille 
▪ Kontingent producenter uændret jævnfør vedtægternes §12 Kontingent 

 
Efter denne fremlæggelse lagde dirigenten op til kommentering og debat af sektorbudget 2024 
 
Thomas Kjær Larsen, Gartneriet Møllerhøj: ”Hvad er det for nogle forsøg, I laver?”  
 
Kommenteret af Peter Larsen-Ledet, direktør Flora Dania: ”Vi laver ikke som så forsøgende selv i 
Flora Dania-sektoren, men fra sektoren bidrager vi økonomisk til de forsøg HortiAdvice og Dansk 
Gartneri foretager. Så det er ikke som sådan os, der står for at udføre forsøgene.” 
 
Eftersom der ikke var yderligere spørgsmål til Flora Dania-sektorens Budget 2024 satte dirigenten 
det til afstemning. Budget 2024 inkl. kontingent og promille til Produktionsafgiftsfonden blev 
enstemmigt godkendt af generalforsamlingen. 
 
 

4. Evt. indkomne forslag 
Dirigenten oplyste, at der ingen forslag var indkommet til deadline d. 01. februar 2023 

 
 
 

5. Valg af medlemmer til bestyrelsen 
 
På valg fra Producenterne: 
Nicolai Abildgaard, ByGrowers, Formand 
 
På valg fra Salgsselskaberne: 
Henrik Christensen, DanBlumen 
Flemming Juul, Greemex 
 
Idet der ikke inden tidsfristen d. 01. februar 2023 var indkommet alternative kandidater, og 
bestyrelsesmedlemmerne ønskede genvalg, kunne dirigenten konkludere, at der var genvalg til alle. 
 

6. Valg af suppleanter til bestyrelsen 
Til bestyrelsen vælges to suppleanter, en fra henholdsvis Producentgruppen og en fra Salgs-
selskabsgruppen. 
- Fra Handelsselskabsgruppen opstiller Kim Jensen, PLS Scanplant 
- Fra producentgruppen opstiller Ove Lundager, Gartneriet Lundager  
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Disse indstilles til valg. Generalforsamlingen godkendte begge med applaus. 
 
 

Dirigenten anmodede om en kort pause i generalforsamlingen, mens der blev afholdt 
Generalforsamling i Flora Dania-foreningen. Flora Dania-sektorens generalforsamling blev  
genoptaget efter 5 minutter. 
 

 
7. Eventuelt 

Dirigent, Silas Berthou, Dansk Gartneri, meddelte, at man var nået til punktet eventuelt, hvor ”Alt 
kan rejses, men intet besluttes.” 
 
Jens Jørgensen, HortiAdvice: ”IPM 2023 var rigtig fint, og der var masser af interesse. Det 
bemærkede også vi, da nogle af producenternes stande stod tomme nogle gange, hvorfor 
interesserede henvendte sig til os. Kunne man arbejde i at have nogle spottere, der kan træde til ved 
de stande, hvor der ikke står nogle udstillere?”  
 
Kommenteret af Peter Larsen-Ledet Direktør, Flora Dania: ”Jeg oplever, at gartnerne er rigtig søde 
til at hjælpe hinanden i disse situationer. Det samme er messeteamet, der er med på IPM fra 
Floradania Marketing, der også lavede henvisninger til nabogartnerne eller de tilstedeværende 
salgsselskaber. Det er jo også i høj grad for sidstnævnte, at vi laver fællesstanden. Men vil da også 
kun opfordre til, at man holder standene bemandede under hele messen.”  
 
Thomas Kjær Larsen, Gartneriet Møllerhøj: ”Det er jo en ret negativ beretning, vi har fået her i dag 
– med gartnerier og salgsselskaber, der lukker. Hvad er fremtiden for Flora Dania, som udviklingen 
ser ud lige nu?”  
 
Nicolai Abilgaard, Bestyrelsesformand, Flora Dania: ”Vi i bestyrelsen drøfter løbende, hvad der skal 
ske i Flora Dania. Spørgsmålet er stadig, hvor stor en reduktion, vi får at se. Jeg kan løfte sløret for, 
at vi lige nu sidder og prøver at kigge på, om vi kan sidde med blot en direktør. Måske vi kan slå 
nogle af udgifterne sammen under Dansk Gartneri. Det kigger vi nærmere på. 
Men vi har også valgt at sige, at vi ikke skal have Flora Danias eksistensgrundlag op at vende hvert 
år. Nu, hvor vi er inde på emnet, kan jeg også informere, at Peter Larsen-Ledet forsætter som 
konstitueret direktør for Dansk Gartneri frem til 31.12.2023.” 
 
Henrik Jørgensen, Horticoop: ”jeg ville bare lige sige, at jeg synes, det er rigtig dejligt med den 
video, der er blevet lavet (Note: Branchevideo om miljøtiltag), og som vi har fået vist her i dag. God 
omtale er rigtig vigtig for vores branche generelt, fordi den netop er så udskældt i medierne lige nu. 
Jeg er selv involveret i den sag, der er med gartnerne, Miljøstyrelsen og Odense Kommune, og jeg 
synes hurtigt, det bliver til en mudderkastning mellem Kommunen og Gartnerier. Det er rigtig 
ærgerligt.  
Gennem Horticoop kigger jeg jo på, hvad I rent faktisk bruger af bekæmpelse, og jeg kan fortælle, at 
I for 2022 gennem os har ligget på kun at bruge 10% kemi og 90% biologisk bekæmpelse. Der er 
altså sket et kæmpe skred i, hvor meget I bruger. For bare 4-5 år siden var de her procenttal altså 
nærmere 60/40 mellem kemi og biologi.”  
 
Nicolai Abilgaard, bestyrelsesformand, Flora Dania: ”jeg synes jo, det er så dejligt med nogle fakta 
på bordet. Lad os kommer ud af rampen og vise, at vi er stolte af det, vi laver. Det kunne være rigtig 
rart, hvis der kom endnu flere tal og fakta ind i historierne. Det havde også været godt med endnu 
flere tal i videoen, vi har vist jer i dag. Vi skal vise og fortælle, hvor meget vi har rykket os. Ude ved 
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os i ByGrowers oplever jeg også, at den mediestorm, der er lige nu, også påvirker vores 
medarbejdere. Det er heller ikke sjovt for dem.  
Derfor vil jeg også appellere til, at alle hjælper med at sprede videoen og dele deres positive 
historier gennem deres kanaler.”  
 
Dirigent efterlyste, hvorvidt der var yderligere spørgsmål fra salen. Idet det ikke var tilfældet, 
erklærede dirigenten Generalforsamlingen for Flora Dania-sektoren for afsluttet.  
 
Generalforsamlingen sluttede kl. 14:25. 
 
 
 
 
 
Underskrevet af dirigenten, d. 09. marts 2023 
 
 
 
________________________________ 
Silas Berthou 
 
Referatet i underskrevet stand er opbevaret i Flora Dania-sektorens sekretariat.   


